

徐汇教育“三原色” 为学子勾勒开阔前程

□ 徐教

当思政教育成为“关键课”，优质资源化作“及时雨”，创新基因融入“成长链”——在教育强国建设的征程中，徐汇教育始终以系统思维破题，用改革创新作答。

红色根脉： 让思政课从“课本”走向“生活”

“龙华千古仰高风，壮士身亡志未穷。墙外桃花墙内血，一般鲜艳一般红。”在龙华烈士陵园的碑廊下，龙苑中学和民办位育中学的学生围坐成圈，听讲解员讲述“龙华二十四烈士”的狱中书信。在田林第三中学，校园博物馆“博育坊”呈现了由学生们围绕“遇见科学家”主题自主策划的6组展览，自2019年起，以四年的时间完成馆校合作“1.0”到“3.0”的迭代。

这样的“行走课堂”，是徐汇“大思政课”建设的日常场景。依托区域内30个实践教学基地和7条红色文化主题行走路线，黄道婆的棉纺、钱学森的手稿和西岸的“生活秀带”变身“活教材”。围绕徐汇“六个百年”文化，徐汇正在积极打造“教育+思政”“建筑+思政”“电影+思政”“音乐+思政”“气象+思政”“工业+思政”六大特色育人场景。

“思政+”的公式正在打破学科壁垒——南洋中学思政教师以“老校长如何从实业家变为教育家”的问题出发，借用历史学科的核心素养，最终落脚到“科学精神”和“政治认同”之培育上。西南位育中学与漕河泾开发区深度合作，打造“引进来+走出去”双通道，政治与历史、科学、信息、艺术等学科的相遇，成为催生高阶思维迸发的“化学反应”。

如何做好“思政+”的“演算”？更关键的是思政教师培养。作为上海市首批“大思政课”整体试验区（上海师范大学—徐汇区），徐汇推出“05-30-70”强师计划，完善“金字塔”式人才培养模式，打造“初心之地上的百场思政课教学”品牌；与上海师范大学合作启动小学道法专职教师“先锋班”，培养百余位骨干教师；区政协与区教育工作党委联手打造的“‘协’手‘汇’铸大师资”项目，聚焦中国式现代化发展，充分发挥政协委员的“智库”作用，提升思政课教师的社会理解力与课程实施力。

这种“场馆+课程+师资”的立体化建构，让思政教育从“重说教”变为“重体验”。

金色品质： 把优质教育送到“家门口”

在天钥桥南路的复旦大学附属徐汇实验学

校，崭新的教学楼里传来琅琅书声。徐汇近年来“上新”的这一批优质学校，以拔地而起的姿态，成为徐汇教育“增量扩优”的生动注脚。

而在另一头，在徐汇区教育学院附属实验中学南部分校，沙画创作、打击乐排练等40余种特色课程如火如荼，学生在市区级赛事中多点开花。这所借助“强校工程”实现蜕变的学校，恰又是“存量提质”的鲜活样本。

一“扩”一“提”之间，勾勒出的是徐汇让“家门口的好学校”从愿景变成实景的务实路径。

为了能让这份“实景”触达更多地方，徐汇大力推进紧密型学区化集团化办学，着力缩小学校之间的办学差距，让基础教育从“单点突破”走向“全域开花”。“双名工程”“光启名师”“区级专家指导团”“课程领导力项目”等项目，成为人才培养的新“秘籍”。

优质均衡的路上，“一个都不能少”。在学前教育领域，徐汇以学前教育普及普惠区的评估认定为契机，织密“幼有善育”服务网，全区13个街镇实现“社区宝宝屋”全覆盖，阳光幼儿园、乐山幼儿园等所有幼儿园创建成为高质量幼儿园。改变也“看得见、摸得着”——现在，家长们只需要动动手指，就可以在“汇治理”小程序上预约宝宝屋的托育服务。

蓝色未来： 在创新潮中育“明日之才”

在位育中学的“芯片”体验中心，学生们亲手端起热风枪，体验简易电路的焊接；在柔性电子课堂，用先进技术制作LED小灯。类似的场景，在徐汇的各个校园里每天都在发生。

“双新”改革激活课堂生态。针对各学段特点，作为全国中小学科学教育实验区，徐汇系统谋划科学教育实施路径，构建起“学前启蒙—小学探索—初中拓展—高中进阶”的培养链；科技幼儿园以户外涉水游戏《小球过河记》为载体，让幼儿在打破时空边界的玩学体验中养成科学素养；徐汇实验小学精心打造“乐创”科学校本课程，构建“乐生态”创客课程体系，将校园自然空间改造为生动的生态探索资源；上海师范大学第三附属实验学校每年举办的“博思雅趣”校园科技节，令学生在各个展台前流连忘返；徐汇中学建设的23个高端科创实验室，涵盖生命科

学、高铁调度、模拟飞行等12个领域。

目前，徐汇区的“STEM+”课程已覆盖从幼儿园到高中的所有学段，中小学已有5万人次参加了“STEM+”课程项目，300余名教师参与培训并实施常态化教学，设计并实施涵盖生命科学、物质科学等多门类近50门课程，取得显著成效。

2023年，联合国教科文组织国际STEM教育研究所落户徐汇滨江，为区域教育注入国际动能。徐汇又联动上海交通大学共建上海市青少年STEM教育研究院，成立由12名两院院士领衔的“光启”青少年科技导师团，与众多科普基地和科创基地单位共建合作，开展“追光”科学家（精神）进校园、“缤纷汇五育”体验活动等80余项科学类赛事活动，形成“国际引领+本土支撑”的创新培养格局，为每个孩子搭建“适合的发展阶梯”。

家国情怀是炙热的红，民生服务是暖心的金，技术浪潮是奔涌的蓝。底色已成，长卷未竟，徐汇教育的脚步永远比画幅多走一尺，未来的留白处，正待万千笔锋，徐徐描“汇”。

